

标题新闻

- 外汇局初步数据:一季度我国国际收支保持基本平衡
- 全国防灾减灾日:各地精心组织防灾减灾宣传活动
- 我国获取全球首套山地冰川多源遥感有效探测数据
- 中国计生协开展第二批新时代婚育文化建设试点项目
- 第二轮中央生态环保督察整改任务已经完成60%
- 30个品种在全国优质稻品种食味品质鉴评中获金奖



职工智慧餐厅。

包菜炒肉、清炒西兰花、土豆炖牛腩、酸菜鱼……5月10日中午12时,走进陕煤集团曹家滩矿业智慧餐厅,琳琅满目的菜品和丰富的主食搭配着各式各样的水果甜点以满足职工不同的就餐需求。

“餐厅屏幕上出现菜品的脂肪含量、热量、蛋白质含量等一系列数据,系统会根据职工录入的身体健康数据进行分析,自动为职工提供合理的就餐建议。”职工常志远说,

像这样以“职工需求”为核心的品质生活提升工程在陕煤集团不胜枚举。近年来,陕煤集团紧密聚焦职工素质提升、权益保障、健康服务、环境优化、人文关怀等民生实事,以打造“幸福陕煤”为目标,大力实施职工生活品质提升工程,让每位职工共享集团发展成果。

民生工程暖心惠民

“立体车库停取车采取刷卡制,工作人员

“自豪,身为陕煤人”

——陕煤集团打造一流职工生活品质侧记

24小时值守,随时提供存取车服务。”2020年和2022年,陕煤集团所属张家峁矿业、黄陵矿业先后建成智能立体车库并投入使用,将原本的70多个车位扩充至712个,解决了职工停车难的问题。

陕煤集团下属黄陵矿业以公司提升职工生活品质为抓手,不断在职工生活保障上做文章,满足职工对高品质生活的需求。

该公司与泾阳县蔬菜专业合作社长期合作,每天早上定时为矿区果蔬超市配送蔬菜瓜果,确保食材天天新鲜、天天平价,保障了职工的“菜篮子”。每月初将职工餐补打到“一卡通”里,职工在矿区购物、理发、加油、洗衣都可以用“一卡通”支付,职工在矿区内部可享受“一站式”服务。

不光保障职工生活,更要满足职工业余文化生活。近年来,该公司兴建矿山公园和中心

居住区公园,打造职工休闲娱乐的“后花园”。

在陕煤集团小保当矿业公司,每天都有专人帮矿工清洗工作服。食堂、澡堂、宿舍环境也焕然一新,服务质量大幅提升。除优化“两室一厅”外,小保当矿业还为职工修建足球场、游泳池、健身房、职工书屋、无人售货超市、快递自助储物柜、星级公寓等民生工程,使职工生产生活发生巨大变化。

从2022年推行的职工补充医疗保险政策实施以来,参保总人数201837人(其中,在职112638人,退休89199人);归集资金112655.36万元。累计已处理医疗理赔报销481490件,已赔付商保金额7163.75万元,基金金额1434.41万元。期间,共配置职工门诊购药直付卡24142.33万元,其中2022年人均500元,2023年人均700元。为职工及离退休人员就医彻底消除了后顾之忧。(下转第二版)

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者 陶瑞先)5月12日上午,全省推进新就业形态劳动者权益保障协调工作座谈会召开。省总工会党组书记、常务副主席、省劳动关系三方委员会副主任王军出席并讲话。省总工会党组成员、副主席赵震主持会议。省企业家协会会长段克明,省企业联合会常务副会长佟丹波,省人力资源和社会保障厅二级巡视员王武秀出席。

会议传达了省委主要领导关于推进新就业形态劳动者权益保障协调工作的批示精神。省人社厅、省企业家协会、省企业联合会、省工商业联合会分别介绍工作开展情况。西安顺丰速运有限公司工会、西安市碑林区饿了么蓝骑士总工会及货车司机、快递员、网约车司机、网约配送员代表作交流发言。

会议指出,维护好新就业形态劳动者权益是践行坚持以人民为中心的发展思想的生动实践。要充分认识维护新就业形态劳动者劳动保障权益的重要意义,认真落实省委主要领导批示精神,按照省委关于持续改善民生、优化营商环境的工作部署,进一步统一思想、明确任务、细化举措,共商共治、多方联动,推动形成平台企业与劳动者互惠共赢、政府与平台企业良性互动的发展格局,服务陕西高质量发展大局。

会议强调,新就业形态劳动者权益保障协调机制是保障新就业形态劳动者权益的坚实基础。要统筹推进平台经济发展与维护新就业形态劳动者权益,完善多形式、多层次、多渠道的职工民主协商机制,努力解决当前新就业形态劳动者最关心的劳动报酬、社会保险、劳动安全、职业培训等问题,规范企业用工行为,防范化解隐患,实现好、维护好、发展好劳动者合法权益,确保全省职工队伍和劳动关系和谐稳定。

会议强调,工会组织在维护新就业形态劳动者合法权益中有着十分重要的作用。要加强工作机制建设,强化新就业形态劳动者权益保障;要落实“服务先行”理念,最大限度吸引新就业形态劳动者入会;要以集体协商为主要抓手,着力搭建新就业形态劳动者权益保障协商协调平台。省协调劳动关系三方委员会成员单位,要进一步密切协作,增强工作合力;进一步加大宣传力度,增强工作影响力;进一步加强调查研究,增强工作精准性,努力探索形成陕西特色经验和亮点。

宝鸡举办“大国工匠”进企业事迹报告会

本报讯(苏晓波)近日,“大国工匠”、中国航天科技集团九院7107厂数控铣工、航天特级技师刘湘宾走进宝鸡卷烟厂,进行“匠心筑梦”“铸”亮航天“大国工匠年度人物”事迹报告会。

刘湘宾分享自己从一位普通工人成长为大国工匠和特级技师的奋斗历程,鼓励广大职工尤其是青年职工要立足本职、爱岗敬业、锐意进取,无私奉献,展现新时代青年职工精神风貌和责任担当,用劳动和汗水赢得社会的认可和尊重。

这是宝鸡市总工会充分发挥劳模工匠先进人物示范带动作用,深入开展具有“工”字特色的宣讲进企业、进车间、进班组的具体行动,引导全市广大职工为奋进中国式现代化新征程、谱写宝鸡高质量发展新篇章不懈奋斗。

五部门发文取消高校毕业生就业报到证

不再作为办理招聘录用、落户等手续的必需材料

新华社北京5月12日电 中组部、人社部、教育部、公安部、国资委近日联合印发《关于做好取消普通高校毕业生就业报到证有关衔接工作的通知》,明确自2023年起,不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》,取消就业报到证补办、改派手续,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

通知提出了一系列衔接措施。建立去向登记制度。教育部门建立高校毕业生去向登记制度,作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

明确户口迁移要求。高校毕业生户籍可以迁往就业创业地(超大城市按现有规定执行),也可以迁往入学前户籍所在地。

明确档案转递衔接。2023年起,组织人事部门和档案管理机构在审核和管理人事档案时,就业报到证不再作为必需的存档材料,之前档案材料中的就业报到证应继续保存,缺失的无需补办。

明确报到入职流程。用人单位可凭劳动(聘用)合同或就业协议书(含网签协议)或普通高等教育学历证书或其他双方约定的证明材料,为高校毕业生办理报到入职手续。

明确信息查询渠道。用人单位、户籍和档案接收管理部门、公共就业人才服务机构在办理招聘录用、落户、档案接收转递等业务时,可通过查看学历证书、劳动(聘用)合同(就业协议、录用接收函)等,或通过全国高校毕业生去向登记系统(https://dj.ncss.cn),查询离校时相应毕业去向信息。高校毕业生和有关单位可通过中国高等教育学生信息网(https://www.chsi.com.cn)查询和验证高校毕业生学历、学位信息。

我省今年计划举办96场省级职业技能竞赛

选手可获评“陕西省技术能手”

本报讯(孟珂)交通、消防、邮政、互联网、家政服务……省人社厅近日对媒体透露,今年我省计划举办各类职业技能竞赛96场,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路。

这些职业技能竞赛中,有省级一类竞赛13场,涉及城市轨道交通行车调度员、无人机驾驶员、快递员等38个职业(工种);省级二类竞赛83场,涉及矿山救护工、电子商务师、中式烹调师等193个职业(工种)。

竞赛面向各类企事业单位和中央驻陕企业的一线在职职工,以及高等院校、职业

学校的教师和学生。其中,职工类比赛参赛选手需取得中级工职业资格3年以上或从事本工种6年以上,新型职业或特殊工种在赛事通知中另行规定。已获评中华技能大赛、全国技术能手、陕西省技术能手的人员,不得以选手身份参赛。参赛选手年龄一般不超过50周岁。对高精尖缺新职业(工种),经主办单位同意,参赛选手年龄可适当放宽,最大不超过55周岁。

比赛分理论和实际操作两部分,权重比为3:7。省级一类竞赛按照国家标准规定的高级工以上技术等级命题,

省级二类竞赛按照高级工技术等级命题。

奖励激励方面,对于省级职业技能竞赛中获得规定名次的选手,由主办单位按规定办理晋升技能等级(资格)事宜。此外,获得省级一类竞赛决赛单人赛项第1名且为职工身份的选手,可推荐授予“陕西省五一劳动奖章”。获得省级一类竞赛决赛单人赛项前5名、双人赛项前3名、三人赛项前2名且为职工身份的选手,以及获得省级二类竞赛决赛单人赛项前3名、双人赛项前2名、三人赛项前1名且为职工身份的选手,经省人社厅核准后,授予“陕西省技术能手”称号。

5月10日,马宁在大棚里直播带货销售油桃。

今年40岁的马宁是渭南市大荔县洽川镇北黄村人,肢体三级残疾,2015年被认定为贫困户,2017年12月脱贫。2017年9月,马宁注册淘宝账户做电商,2020年3月24日注册“大荔荔农果蔬专业合作社”,通过直播带货销售大黄杏、猕猴桃、冬枣、脆柿子等农产品,平均每年销售额达120万元左右。合作社优先收购残疾人和脱贫户农产品,主动吸纳10余名残疾人及其家属就地就业。

新华社记者 陈晔华 摄



时刻把患者放在第一位

——记陕西省五一劳动奖章获得者、西电集团医院医生张卫宁

急性中毒、呼吸衰竭、严重创伤、头疼发热、胃出血……这些大病小疾,对于坚守救治一线20多年的医生张卫宁来说,是“医”往无前路上必须打败的“敌人”。

5月10日,记者采访张卫宁时,他正忙碌着查看病历……从西电集团医院胸外科,到重症医学科,再到医务部,在临床工作中,张卫宁坚持患者第一的原则,始终把患者的生命安全放在第一位,先后获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、陕西省抗击新冠肺炎疫情最美医务工作者等荣誉。今年,他又获得了“陕西省五一劳动奖章”荣誉称号。

不能正常下班,熬夜整夜地抢救病人……对于张卫宁来说,这都是常事。

多年前,张卫宁时遇到一个误服农药的病人,他立即给患者洗胃,不停用注射器注

水,手上都磨出了水泡,他忍着疼痛依然坚持。“我清楚记得,当时耽误一分钟就少一分生的希望。”张卫宁回忆道,当时天气炎热,刺鼻的农药味使他喘不过气来,顾不上擦汗,急切的心情难以用言语表达……最终因抢救及时,挽救了该患者的生命。

2018年6月10日,一名52岁的游客从广州来西安旅游,当天中午11时突然出现上消化道大出血,导致低血容量性休克,被紧急送至西电集团医院,经过连续10余个小时抢救,患者总算转危为安。这一天里,张卫宁一直守护在病人身边直到天亮。

“像这样的事还有很多,作为一名医生应时刻把患者放在第一位,仁心仁术不是说说就可以做到的。”张卫宁说。

日常工作中,张卫宁苦练基本功,不断学

习新知识、新技术、新疗法,了解学科发展的新动态,积累新经验。经过20年的努力,张卫宁成长为医院的业务骨干,受到患者的信赖和同事们的的好评。

2020年1月26日,张卫宁作为陕西省第一批援鄂医疗队队员,在武汉市第九人民医院危重症病区连续鏖战55个昼夜,累计救治危重症患者117人,其中危重患者69人,重症患者48人,危重症患者治愈好转率达到70.94%,他的治疗建议和技术也填补了该院重症医学科的空白。

从医多年来,张卫宁一直保持着高度的责任心、良好的职业道德和严谨的工作态度。他牢记救死扶伤的职责,加强医患沟通,重视诊疗过程中患者的心理疏通,不断学习

掌握医患沟通技巧。

“在给病人看病时,要关注患者的心理变化。”张卫宁说,一个亲切的笑脸、一个鼓励的眼神、一句温暖的问候语、一个拉扶的细心动作本身就是一味对症良药,学会换位思考,视病人如亲人,这样才能赢得病人的理解、支持与尊重。

“新荣誉、新起点,在成绩面前,我感到更多的是责任和压力,将更加严格要求自己,给患者提供更好的诊疗服务。”张卫宁表示。

本报记者 李旭东

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 劳动者风采